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 دنبالهخلاصه فصل 

ای از اعداد را تولید کند  تواند دنباله باشد اعضای برد این تابع می   ℝاگر تابعی از مجموعه اعداد طبیعی به    : دنباله

 𝑎𝑛یا    𝑎(𝑛)ام آن را با   nو ... جمله    𝑎2یا    𝑎(2)، جمله دوم را با   𝑎1یا    𝑎(1)که به ترتیب جمله اول آن را با 

 دهیم.نشان می

 نامند.را جمله عمومی دنباله یا ضابطه دنباله می 𝑎𝑛 ،ام دنباله nجمله  

نامیم و دنباله ای را که بیانگر ارتباط جملات دنباله با یکدیگر است را رابطه بازگشتی میرابطه   دنباله بازگشتی:

𝑎𝑛+1نامیم. به طور مثال:  را دنباله بازگشتی می = 𝑎𝑛 + 2 

نباله هم تابعی است که دامنه آن اعداد طبیعی است. برای رسم هر تابعی نمودار دارد و د  ها:رسم نمودار دنباله 

𝑛نمودار یک دنباله از   = آوریم  را به دست می  𝑎1گذاریم و مقدار  عدد یک را می nکنیم و به جای  شروع می  1

 آوریم.کنیم و نمودار دنباله را به دست میدهیم. این نقاط را روی محور مشخص میو همین طور ادامه می

   توانیم نشان دهیم،  ی تابعی دنباله میها را هم با رابطه بازگشتی و هم با ضابطهیک سری از دنباله  :تذکر

 مانند دنبالة حسابی و دنبالة هندسی و ... 

 ای به صورت: یک دنباله حسابی، دنباله  دنباله حسابی:

𝑎 , 𝑎 + 𝑑 , 𝑎 + 2𝑑 , … 

ام این دنباله با رابطه   nف مشترک( جملات دنباله است. جمله  عدد ثابت )اختلا  dجمله اول و    aاست که در آن  

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 شود.نشان داده می 

   ها آوریم. اگر این اختلافبرای تشخیص دنبالة حسابی اختلاف هر دو جمله متوالی را به دست می  :تذکر

 مقدار ثابتی باشد آن دنباله یک دنباله حسابی است.
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   :عمومی یک دنباله حسابی را بنویسیم یک معادلة خط خواهد شد. هر دنبالة حسابی یک اگر جملة    نکته

 تابع خطی است که شیب خط، همان اختلاف مشترک جملات دنباله است. 

  :به میانگین دو عدد   نکتهa  وb گوییم.واسطه حسابی آن دو عدد می 

𝑎 ,
𝑎 + 𝑏

2
 , 𝑏 

  :اگر جمله    نکته𝑎𝑛    و𝑎𝑚    دنباله را داشته باشیم اختلاف مشترک دنباله از رابطه
𝑎𝑛−𝑎𝑚

𝑛−𝑚
  𝑑 به   =

 آید. دست می

رابطهجملة اول یک    nمجموع    مجموع جملات دنباله حسابی: از  از یکی  های زیر به دست دنبالة حسابی 

 آید: می

𝑆𝑛 =
 𝑛 

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛)        یا       𝑆𝑛 =

 𝑛 

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  
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 الگوهای غیرخطی ـ دنباله هندسیخلاصه فصل 

 ای به صورت:یک دنباله هندسی، دنباله  :هندسی دنباله 

𝑎 , 𝑎𝑟 , 𝑎𝑟2 , … 

𝑎است که در آن   𝑟جمله اول و    ∘≠ ام این دنباله هندسی از رابطه   nنسبت مشترک دنباله است. جمله    ∘≠

𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 آید.به دست می 

  آید. اش به دست میهای دنباله از ضرب یک مقدار ثابت در جمله قبلی در دنباله هندسی، جمله  :تذکر 

  :با توجه به مقدار  نکتهr ة هندسی ممکن است افزایشی یا کاهشی یا نه افزایشی نه کاهشی باشد. دنبال 

𝑟 > 𝑎و   1 𝑟افزایشی،  ∘< 𝑎و  ∘>  نه افزایشی و نه کاهشی ∘<

𝑟 > 𝑎و   1 𝑟کاهشی،  ∘> 𝑎و  ∘>  نه افزایشی و نه کاهشی ∘>

>∘در حالتی که   𝑟 < 𝑎باشد وقتی  1 𝑎کاهشی و وقتی  ∘<  افزایشی خواهد بود.  ∘>

  :دنباله هندسی یک دنباله بازگشتی است. نکته 

𝑎1معلوم   𝑎𝑛+1و           = = 𝑟𝑎𝑎 

   :پزشکی مهم است. نیمه عمر یک دارو، مدت زمانی است که میزان دارو در خون نیمه عمر دارویی در    نکته

 رسد.به نصف میزان اولیه از زمان مصرف دارو می

 کنیم.می  2در حل مسایل نیمه عمر، میزان دارو موجود را تقسیم بر 

گوییم. واسطه هندسی از رابطه زیر واسطه هندسی می  bبه عدد  aو   bو   cدر دنباله هندسی    واسطه هندسی:

 آید:به دست می

𝑏2 = 𝑎𝑐     ⇒      𝑏 = √ 𝑎𝑐  
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  :اگر بخواهیم میان دو عدد   نکتهa  وb  تعدادn   کنیم:واسطة هندسی درج کنیم از رابطة زیر استفاده می 

𝑟𝑛+1 =
 𝑏 

𝑎
 

  دار دارد مثل فرمول بالا، برای به دست آوردن  هایی که عدد توان در رابطه   :تذکرr  بایست از تجزیه اعداد می

 های اول استفاده کنیم. به عامل 

نسبت مشترک است، مجموع جملات   rجمله اول و    aدر دنبالة هندسی که    مجموع جملات دنباله هندسی:

 آید:از رابطه زیر به دست می

𝑆𝑛 = 𝑎 (
 1 − 𝑟𝑛 

1 − 𝑟
) 𝑆𝑛      یا        =

 𝑎 − 𝑎𝑟𝑛 

1 − 𝑟
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 ام و توان گویا و تابع نمایی nقسمت ریشه خلاصه 

 شود. بار در خودش ضرب می mبه تعداد  aبه این معنا است که عدد  :𝒂𝒎دار   عدد توان

𝑎𝑚 = 𝑎 × 𝑎 × … × 𝑎 

                   m بار 

 دار قوانین زیر برقرار است: در اعداد توان 

1) 𝑎𝑚 . 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 

2) 𝑎𝑚 ÷ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛 

3) 𝑎𝑚 . 𝑏𝑚 = (𝑎𝑏)𝑚 

4) 𝑎𝑚 ÷ 𝑏𝑚 = (
 𝑎 

𝑏
)

𝑚

 

5) (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚𝑛 

6) 𝑎∘ = 1   (𝑎 ≠∘)     ,      𝑎1 = 𝑎      ,      𝑎−𝑛 =
 1 

𝑎𝑛
 

𝑛اگر  ام: nریشه   ≥ 𝑏𝑛نامیم هر گاه  می  aام عدد  nرا یک ریشه   bو طبیعی باشد،  2 = 𝑎  . 

𝑏𝑛اگر   = 𝑎  وn  های زوج باشد، ریشهn   ام عددa   برابر√ 𝑎 𝑛   و− √ 𝑎 𝑛 .است 

𝑏𝑛اگر   = 𝑎    وn    فرد باشد ریشهn    ام عددa    برابر√ 𝑎 𝑛    است. اگرa    مثبت باشد ریشهn    ام مثبت و اگرa 

 ام منفی است.  nمنفی باشد ریشه 

 :هر گاه   نکته𝑎 n   ،𝑎و  mبرای دو عدد طبیعی  ∘<
𝑚

𝑛  کنیم:را تعریف می 

𝑎
𝑚
𝑛 = √ 𝑎𝑚 

𝑛  

  ها را به صورت های اول تجزیه کنیم و آن بایست عددها را به عامل یابی اعداد می توجه کنید در ریشه  :تذکر

 دار ایجاد شده، ریشه بگیریم.دار بنویسیم. سپس با توجه به عدد توان توان
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تابع به صورت    تابع نمایی: 𝑦هر  = 𝑎𝑥    کهa   تابع نمایی یک عدد حقیقی مثبت و مخالف یک است، یک 

 نامیم.می

  :در تابع نمایی    نکته𝑦 = 𝑎𝑥    اگر ،∘< 𝑎 < یابد. می   کاهش  yشود، مقدار  بزرگ می  xباشد، وقتی    1

 )تابع نزولی( 

  :در تابع نمایی    نکته𝑦 = 𝑎𝑥    اگر𝑎 >  یابد. )تابع صعودی( افزایش می  yبزرگ شود مقدار    xباشد وقتی    1

  های این تابع به شرح زیر است: با توجه به نمودارهای تابع نمایی ویژگی  :تذکر 

 

 

 

 

 تابع نزولی است. *     تابع صعودی است. *

 کند. ها را قطع نمی محور طول  *   کند. ها را قطع نمی محور طول  *

, ∘)از نقطه   * , ∘)از نقطه   *    گذرد. می (1  گذرد. می (1

, ∘)و برد  ℝدامنه   * , ∘)و برد  ℝدامنه   *   است.  (∞+  است.  (∞+

𝑓(𝑡)معادله کلی رشد نمایی، به صورت   رشد نمایی: = 𝑐(1 + 𝑟)𝑡   که در آن𝑓(𝑡)   ،بیانگر مقدار نهاییc 

 بیانگر زمان است. tبیانگر میزان رشد و   rبیانگر مقدار اولیه، 

𝑓(𝑡)معادله کلی زوال نمایی، به فرم    زوال نمایی: = 𝑐(1 − 𝑟)𝑡    که در آن𝑓(𝑡)    ،بیانگر مقدار نهاییc 

 بیانگر زمان است. tبیانگر میزان نزول و  rبیانگر مقدار اولیه، 

 

1 

𝑎 > 1 

1 

∘< 𝑎 < 1 
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